

Összeírják a sertéseket.

Értesülésünk szerint, a H. T. megbizta az országos sertés-kereskedelmi egyesületet, hogy az iparszerű hizlalók tengeri igényeinek kielégíthetése céljából irassa össze országsszerte a hizóállományt, hogy megfelelő tengeri-kontingenst lehessen biztosítani.

Az egyesület, amely régóta hangsúlyozta az összeírás nagy fontosságát, eleget tett a megbízatásnak és körülbelül 7—800 körlevelet küldött szét, melyekkel megakarja állapítani, hogy 1913-ban és 1914-ben mennyit hizlaltak és hogy jelenleg mennyi sertést tartanak hizlalóban.

Mindez idáig helyes. De azt kérjük: mi az oka annak az országban, hogy a nagy hizlalók, tehát az iparszerűleg hiz-

lalók egyenes támogatásban részesülnek akkor, mikor a magányosok és kiscsordák takarmány hiányában kénytelenek félig hizott disznáikon tudni. Így a magánháztartásokat megfosztják a hizlástól és kényszerítik, hogy a szükséges zsiradékot magas áron szerezzék be az iparszerű hizlalóktól. Szóval: a hizódnak, ha kell kukorica, nem adhatsz, de ott, ahol 25 ezer darab hizik, van kantom szátisz! Pedig hát okos bölcseséggel Magyarországon még minden disznót meglehetne hizlalni. Van még nekünk annyi kukoricánk.

Csak az a baj, hogy nálunk a kukoricán a fővárosi bankokban tanyázó okos emberek akar-
nak hizni.

Sorozások, bevonulások, felmentések

A kormány újabb hadügyi intézkedései.

A háborus adminisztráció óriási munkája ebben az esztendőben számos fontos intézkedést tesz szükségessé a kormány részéről.

Elsősorban mindenki az elé néz a legnagyobb érdeklődéssel, hogy az idén lesznek-e újabb sorozások és milyenek?

Értesüléseinket a sorozások, bevonulások és felmentések kérdésében a következőkben foglalhatjuk össze:

Február hónapban tartják meg a tizennyolc évesek népfelkölői bemutatászemléit. Az első tizennyolc évesek sorozása tavaly volt, mert hiszen a törvényhozásnak teljesen új intézkedése volt az, hogy a tizennyolc évesekből állítják ki a legfiatalabb népfelkölő korosztályt.

Természetesen azokat, akik ezt a korhatárt elérik, ebben az évben is sorozzák, vagyis az idén 1898 évi születésűek jönnek a mérték alá, még pedig februárban, úgy, hogy a besorozottak bevonulása tavaszra esik.

Más sorozás egyelőre nincs tervben, de nagyon sok valószínűség szól amellett, hogy az idén előállanak azok a 21, 22 és 23 éves ifjak, akik sorozó-

kötelesek és eddig még csak egy vagy két ízben tettek eleget állítási kötelességüknek. Ezekre nézve rendes fősorozást kell tartani. A honvédelmi miniszter már rendeletet is bocsátott ki arról, hogy ha azok közül valaki harmadízben is alkalmatlan, azt többé nem mint állításkötelest, hanem mint B) alosztályú népfelkölőt kell nyilvántartani.

A bevonulások terén most a 43—50 évesekre került a sor, akiknek jórészt Ausztriában már előbb be is szolgáltatták. Az öregnépfelkölők február 28-án és március 3-án tartoznak bevonulni.

A felmentésekre nézve a kormány generális érvényű rendeletet nem bocsát ki, mert hiszen a nélkülözhetetlenséget nem lehet egy általános érvényű rendelettel megszüntetni.

A felmentéseket ugyanis nem létszám alapján adják meg, hanem aszerint, hogy mire milyen szükség van a polgári alkalmazásban. Ellenben tény az, hogy minden téren revízió alá veszik már most is azt, hogy kiket lehet másokkal, esetleg nőekkel felváltani.

Kék szarkalábon gránátszínű gyöngyök,
Pézsmaboglárok, smaragd-göröngyök
És smaragd-göröngyök.

Kis patak ringat egy csajkafedőt,
Benne elhervadt nefelejts-csokor.
Kinek, ki ki küldi? honnan jön és hova?
Kinél nem járt a Szent Mihály lova,
A Szent Mihály lova.

Az erdő sarkán szivárványkapu,
A kapu alatt egy magyar baka.
Ajkán mosoly, kacagó szemé nyitva,
Csak a szíve van kikanyarítva,
Kitépve, szakítva...

Báthory Gábor.

Miért drága a cipő?

A cipészek kihallgatása.

Dr Dósa István főszolgabíró ur, ki a tiszántuli járás mindennemű ügyeit, megfeszített odaadó készséggel, kitartással és nagy tudással intézi, csodálatos munkaerejének tudható csak be, hogy olyan ügyekre is kiterjed a figyelme, melyet e község lakosai kivétel nélkül csak jólesően vehetnek.

Arról van szó, hogy a közelmúlt napokban hivatalába szolgáltatta a lábbeli-készítőket s felvilágosítást kért tőlük (nem a hangoztatott „névtelen feljelentés” alapján, mert azt főbíránk is papirkosárba dobja) mily árban készítik a különböző számú lábbeliket, szem előtt tartva az anyag minőségét.

Nagyrabecsült főbíránk ezen nemes cselekedetével, míg egyrészt az állítólagos „névtelen feljelentőknek” (hát már a cipészek is lopják a napot? hiszen torkig vannak rendeléssel!) kíván adni megnyugtatót; másrészt, ha valóban fennáll a hangoztatott „uzsoráskodás”, azt a már tőle megszokott igazságos végzésével büntetni is akarja.

A nagy körültekintéssel végzett „nyomozás” eredményét s talán az árszabályt, ha erre felvilágosítást kapok s különösen: ha kedves szerkesztőnk helyt ad soraimnak, úgy e lap hasábjain a kíváncsi olvasónak majd tudomására hozom (oh, csak lejjebb szállítaná a főbíró ur a lábbeli árát, de aranyos ember volna! — mondja egy olvasó).

**

E sorok írója, kit „kontár suszter” névvel emlegetnek újabbán, hangoztatott „iparjog” nélkül — különben áll. gazd. Égazgató-szaktanító, helyettes kántor, tökmagkereskedő, libahizlaló géptelep tulajdonosa, gazdaköri h. titkár, gazd. intéző bizottság h. titkára, stb., stb. de immáron tíz év óta az Iparos és Kereskedők Körének jegyzője — azon meggyanúsításban részesült, hogy talán ő lett volna a — „feljelentő”.

**

Kedves kollégáim!

Általános megnyugtatóstokra s a további kollégialis szeretet és tisztelet fentartása érdekében, mert hisz utmutató tanácsokra s jóindulatu támogatástokra, mint legtöbb lábbeliet emésztő, a sarat nem kerülő négy gyermek tulajdonosa, tisztelettel hozom tudomástokra, hogy a feljelentők listájába nem tartozom (de a papirkosárba sem), sőt jogos álláspontotok megvédésénél, mint kitartó harcostokat — továbbra is bírjátok.

Hogy mennyire ismerem az anyag kétségbeejtő áremelkedését és a nehéz megélhetési viszonyaitokat, valamint a segédmunkásokkal — szemben fennálló körülményeitek s mennyire méltányolom munkáitokat: — azt fényesen igazolja azon eset (egy rá nem hivatkozott kollégámmal szemben történt), midőn egy 26 számú felső „cvikolászáról”, annak talp- és sarok elkészítéséről volt szó s ő 12 koronát kért, ezt keveselve, önként felajánlottam neki 16 koronát. (Főbíró ur, ez büntetendő cselekmény. Szerk.)

Továbbra is kérve jóindulatukat, a rágalmasz alóli felmentésemet, maradok

Mindszent, 1916 febr. 12-én
kollégialis tisztelettel
Svoboda Ödön
saját nevével
áll. gazd. Égazg. szaktanító,
stb., stb.

— Az inasidő megállapítása.

Az alispán megsemmisítette az egyik ipartestület előjáróságának azt a határozatát, melyel az előjáróság kimondotta, hogy az inas szerződését csak abban az esetben veszi tudomásul, ha az inasviszony tartamát legalább két esztendőben állapítják meg. A miniszter helyben hagyta a másodfoku határozatot, mert a tanidő megállapítását az ipartörvény az iparos és az inas szülője vagy gyámja között kötött kölcsönös megállapodásnak tartotta fön, egyedüli törvényes korlátnak csak azt állítván föl, hogy a tanidőnek legalább az inas tizenötödik életévéig kell tartani. Aminnyiben, mint a konkrét esetben, az inas ezt az életkort meghaladta, a tanidő mikéntvaló megállapításának kérdését az iparhatóság nem befolyásolhatja.

ROVÁSOK

Ismét angol csalódás.

Jobb méregkeverő alig akad még a világon, mint Anglia. Nem elég, hogy vérfürdőbe mártotta egész Európát, hanem még Amerikával is mindenáron össze akarja vészíteni a központi hatalmakat. És mert kifogyott már a repertoárja teljesen, hát előkeresett a lomtárban egy rossz csizmát és azt akarta megfoltozni. Azonban nem igen talált megfelelő kaptafát, — mert úgy véljük, a Luzitánia ügye csendes elintézést nyert és Anglia huncutságainak raktára ismét egy újabb csalódással szaporodott.

*

Szaloniki és Valona.

E két helyre irányul most mindenkinek figyelme. S ugyan miért? Mert ha az angol Szalonikiben, az olasz Valonában is kikapja a megérdemelt porciót, így a központi hatalmak csakugyan vacsorán érik a Pilátusokat! Azért is e két bázis sorsa nagy forduló pont lesz a világháboru rettentő napjaiban. És mi várunk is nyugodtan. Kérdés azonban: tud-e az ántánt is sokáig ilyen türelmes várakozó lenni? Mert nem zörög a haraszt ha nem fujja a szél. Nem jönnének Olaszországról sem olyan hírek, hogy békét szeretne, ha Albániában előrehaladó csapataink nem nyugtalanítanák egy kicsit a szegény taliánokat.

*

Mit is mondtak az emult héten az ellen-séges miniszterek?

Lloyd George, az angol municions miniszter azt kiáltotta az olasz sajtó szócsövébe, hogy „Reszkess Bizánc, mert tavaszra négy millió katonánk lesz;” Polivanov orosz belügyminiszter pedig, hogy „a lőszer-válság ma már a múlté.” Mind-ebből tehát azt kell kiolvasnia az embernek, — hogy jaj nekünk, ha a természet ismét újraébred és a pacsirta kezdi zengni tavaszi dalát, mert akkor lesújt Sámson is. Akkor a természettel kinyílnak az orosz municions gyárak kapui is

A VÁRTÁN

Az erdő sarkán szivárványkapu,
A kapu alatt egy magyar baka.
Odarendelték, hát ott áll a vártán,
Sapkáján szalag, bornyu a hátán,
Bornyuval a hátán.

Kezében puska, a csőben virág,
Pillangóserg repdesi körül.
A bükk sátorán, törzsének nekidül,
Cinege-banda ugrál, hegedül,
Ugrál és hegedül.

Alant a rónán hősök alszanak,
A róna felett keselyű kering.

— **Az Érdekes Ujság pályázatai.** Az Érdekes Ujság, melynek az ujságírás történetében szinte páratlanul álló gyors sikerét kétségtelenül a hetilap mélynyomású képei, gazdagon illusztrált cikkei s izléssel csoportosított aktualitásai mozdították elő, most újabb lépéssel törekszik a közönség ragaszkodását meghálálni. A gyorsan népszerűvé vált képes hetilap összesen 7500 korona pályadíjat tűzött ki harctéri, irodalmi, művészi és szociális kérdésekre. Nagy érdeklődésre számíthat az a 2000 koronás pályadíj, melyet a legszebb magyar nők számára hirdet a népszerű képes hetilap.

— **A hadiszolgáltatásokból származó panaszok elbírálása.** Mindazoknak, akik a hadiszolgáltatásért járó térítés vagy valamely okozott kárért járó kártérítés ki nem fizetett, vagy amennyiben a megítélt térítéssel a szolgáltatást teljesítő megelégedve nincsenek, jogukban áll igényeiket a községi elöljáróságnál írásban, vagy szóval bejelenteni, amely esetben a bejelentett igények a községenként alakított s a járási főszolgabíró elnöke alatt működő illetékes község egy tisztviselőjéből, a képviselőtestület három tagjából és a katonai hatóság kiküldöttéből álló küldöttség által a felhozott bizonyítékok alapján fog elbíraltatni. Ez a bizottság Mindszentén f. évi február hó 21-én, Szegváron február 22-én, Nagymágocson és Derekegyházán február 23-án, a magyartés-fábián-sebestyeni panaszokat illetőleg pedig Szentesen a körjegyzőség székházánál február 24-én fog tárgyalni. Ezen alkalommal bíráltatnak el a bejelentett igények. Szükségesnek tartjuk a közönség figyel-

mét felhívni ezekre a tárgyalásokra, mert ez alkalommal nyílik alkalom arra, hogy mindazok, akiknek e címen bármiféle jogos panaszuk van, ezek orvosoltassanak. Nagyon természetesen csakis abban az esetben lehet bajukon segíteni, ha állításaikat elfogadható módon tanakkal, okiratokkal vagy egyéb bizonyítékokkal támogatni tudják.

— **Két nélkülözhetetlen dolog** manapság: az ujság és a naptár. Intelligens ember ma már egyiket sem nélkülözheti. Mindkettőt egyszerre szerezheti be, aki 8 koronát postautalványon beküld a Pesti Hirlap kiadóhivatalának (Budapest, V. ker. Vilmos császár ut 78.) Ez összegért megkapja a Pesti Hirlap negyedévi folyamát, 1916. február 1-től április 30-ig és — míg a megmaradt készlet tart — egy diszes kiállítású, tartós vászonborítékba kötött, nagy képes naptárt, melynek egész éven át hasznát látja. A Pesti Hirlap a háborús viszonyok dacára is a legbővebb tartalommal jelenik meg, a Pesti Hirlap Naptára pedig az olvasóközönség minden rétegének igényeit kielégíti. Van benne minden hónaphoz három rovatozott oldal följegyzésekre, minden hónapra gazdasági, kertészeti és egészségügyi tanácsok, szépirodami közlemények, ismeretterjesztő cikkek, vásárok jegyzéke és sok egyéb tudnivaló, továbbá 16 mélynyomású aktuális kép, 4 színes haditérkép és 40 szöveggöztí ábra. Ily pontos térképeket ma egy ujságolyasó sem nélkülözhet. Siessen hát, akinek még nincs naptára és rendelje meg a Pesti Hirlapot egy negyedévre 8 koronával, mert akkor a kiadóhivatal azonnal ingyen és bérmentve megküldi a Pesti Hirlap Naptárát az 1916-ik évre.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

HORVÁTH ANTAL

Nyomatott Horváth Antal grafikai műintézetében.

Hirdessen lapunkban!
Biztos eredmény! Olcsó árak!

**Csomagszállító
kis kocsit
megvételre
keres**

**Horváth Antal
papirkereskedése**

**Kiadó lakások,
eladó gyümölcsfák.**

Özv. Lippainé házában, a Goldner-féle szálloda mellett egy lakás (esetleg bebutorozva is) azonnal kiadó, egy másik lakás pedig május elsejére. Ugyanott különféle kerti díszfák és gyümölcsfák darabonként is, olcsón eladók.

Eladó vagy bérbeadó

tanyaföldek

Az Elege dülőben hat hold szántóföld kedvező fizetési feltételek mellett **eladó** vagy haszonbérbe **kiadó**
Értekezni lehet a Horváth Gyula utca 317. szám alatt

Korom Énoknál Mindszentén

Horváth Antal grafikai műintézete Mindszent

*A vidék legmodernebb berendezésű minta-könyvnyomdája - Saját erőtelep
Két legújabb típusu gyorsajtó, 1 domborműnyomó sajtó és 12 papírfeldolgozó munkagép*

Művészies nyomtatványokat

a háboru tartama alatt is

versenyképes áron készítek

Technikai berendezésem nagy teljesítőképességgel rendelkezik

Eddigi nb. munkaadóim megbízásait soron kívül elintézem

Gazdag betűkészlet! ~ Nagy papírraktár!